

La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 523

AÑO II

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
rimestre. — Pagando en el domicilio del
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA. — Miércoles 20 de Octubre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Caprasio, Juan Cancio, Santa Irene y Stos. Máximo y Aurelio.
SANTOS DE MAÑANA.—San Hilario, Santa Ursula, San Asterio y Santa Columbiana.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral; San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada. La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Estado.—Reales decretos, fecha 17, admitiendo la dimisión que ha presentado del cargo de embajador de S. M. cerca del presidente de la República francesa, D. Fermín Lasala, duque de Mandas, y nombrando para reemplazarle, á D. Fernando de León y Castillo.

Gobernación.—Real orden, fecha 18, declarando limpias las procedencias de la isla de Formosa y puertos de China, al Sur de Shanghai.

Justicia de Diciembre

(De La Epoca.)

El frío que, según dicen, se siente en el nuevo edificio del ministerio de Fomento, á pesar de la benignidad de Octubre, parece haber penetrado hasta en los tuétanos de la situación liberal.

«Diganos, escribe hoy un diario ministerial, dirigiéndose á la oposición, ¿qué asunto urgente y grave ha estado detenido ó entorpecido por la lentitud en nombrar á los altos funcionarios?»

Hemos citado algunos asuntos, tales como la expedición de documentos de navegación en ciertas provincias y el despacho de patentes de invención en la capital, y pudieran citarse otros muchos, pues es notorio que en la mayor parte de los ministerios civiles hace dos semanas que no se trabaja poco, ni mucho.

Supongamos que todos los asuntos paralizados por la falta de alto personal son pequeños: ¿quiere decirnos el colega á quien nos referimos qué asunto grave y urgente ha resuelto el gabinete en todo aquel tiempo? Ha relevado del mando en jefe en Cuba y del gobierno superior en la misma isla al general Weyler, reemplazándole con el general Blanco; ha nombrado, al cabo de doce días, casi todos los gobernadores civiles de la Península, pero no ha pasado de ahí.

Urgentísimo era el disponer recursos para sostener las dos guerras en las colonias; urgentísimo evitar los peligros que en Filipinas causan los jueces de paz indios en los distritos rurales, y la aplicación en su integridad del código penal allí vigente; y la nueva situación nada ha resuelto todavía, que sepamos, respecto del primer punto, y en el segundo ha aplazado el cumplimiento del decreto de 12 de Septiembre, refrendado por el señor Castellano; decreto aplaudido por todo el mundo, y contra el que no había suscitado otra oposición más que la corte pontificia al capítulo 8.º, al que pudo fácilmente limitarse la suspensión mientras se aclaraban las dudas ó se satisfacía á las objeciones.

«Justicia de Enero» se decía antiguamente de la que se inauguraba con el año y procedía, á fuer de nueva, con vi-

gor: *justicia de Diciembre*, puede decirse de una situación que nace cada vez, incolora y vacilante; y en la que solamente uno de los ministros, el de Ultramar, muestra tener salud, á la vez que personalidad.

Entretanto veamos cuál es el estado del país, cuya suerte ha sido puesta en manos del Sr. Sagasta y sus compañeros de gabinete. Es el *Heraldo* el que, habla:

«La honda crisis que España sufre—escribe—ha llegado al período de mayor gravedad. En peligro lo que de nuestro gran imperio ultramarino nos queda: arruinada la Hacienda y amenazada de bancarrota si no se procura sin pérdida de momento la reorganización de todos los servicios del Estado y la reconstitución de sus recursos; probable un conflicto internacional; segura la descomposición de los organismos sociales y de gobierno, y levantándose pavoroso en el último término del horizonte político el fantasma de nuevos trastornos sangrientos, es indudable que la empresa de sacar á flote la nave del Estado, de tan adversas circunstancias combatida, requiere en los encargados de dirigirla extraordinarias cualidades.»

Oigamos sobre el mismo asunto á *El Nacional*:

«Jactancioso el carlismo, lánzase á la predicación de sus ideas, amenazando descaradamente con la guerra civil; envaleantado el socialismo, menudea sus *meetings* de protesta contra la ley de reemplazos, sembrando en el país semilla de discordia y de revuelta fácil de secundar al calor de las pasiones exaltadas en momentos supremos; seguros de su impunidad, los republicanos que disienten de la fusión celebran asambleas y hablan de revoluciones con temeridad sólo comparable á su impotencia. Dijérase que la caída del partido conservador ha servido á los enemigos de las instituciones para agitarse con desembarazo y para expansiones que antes contuvieran el temor á la represión ó el respeto á la legalidad imperante.

Es inútil buscar otras causas del fenómeno advertido en la política interior; estos síntomas de indisciplina social, precursores tal vez de serios trastornos, son consecuencia fatal de un mando ejercido sin energía, sin voluntad y sin rumbo.»

No practicamos la oposición sistemática; no gustamos de añadir aflicción al afligido, ni somos pesimistas; pero, amantes de la verdad, hemos de reconocer que la descarada é insoportable amenaza carlista, que en algunas partes va revistiendo carácter de conspiración; la propaganda socialista poniéndose al servicio de la revolución y fomentando los odios de clase; la propaganda filibustera, pintando á España con sus recursos agotados y dispuesta á transigir con la rebeldía; todas esas propagandas anti-nacionales han cobrado grandes alientos y se han exacerbado con la desaparición, en hora muy triste para España, del enérgico y buen patriota Sr. Cánovas del Castillo.

Unidad de pensamiento, actividad suma y energía en el gobierno, eran indispensables para dominar una situación tan difícil; en vez de eso, el público advierte indecisión, debilidad, falta de dirección y de plan. ¿Cómo se explica que teniendo el presidente del Consejo, desde el día siguiente al funesto 8 de Agosto, la seguridad de ser llamado al poder, cuando así ha sucedido se haya visto que todo le cogía de nuevas, que no estaba preparado para vencer obstáculos tan fá-

ciles de prever, como los de la selección del alto personal administrativo?

Dos meses quedan desde aquí á Diciembre, para prepararse el gobierno liberal al período de prueba en los asuntos internacionales y en los de Cuba, que comenzarán cuando reanuden sus deliberaciones las Cámaras federales de Washington. De la tempestad que allí puede formarse anticipa alguna idea el hecho de que los periódicos sensatos y bien reputados; como *El Evening Post*, *La Tribuna*, *El Commercial Advertiser*, etcétera, que fueron hasta ahora propicios á la causa de España, no solamente muestran inclinación á abandonarla, sino que insinúan que no nos encontramos en estado de prolongar la lucha, y que hemos hecho lo suficiente para que el honor quede á salvo. En la nueva actitud de esos diarios influyen, á no dudarlo, la del presidente Mac-Kinley y el temor que le inspiran la oposición en las Cámaras y la prensa populista.

Quisiéramos engañarnos; quisiéramos que en el gabinete Sagasta-Moret hubiese unidad de pensamiento, calor, acción y energía; todo lo que el público, sin distinción de partidos políticos, va echando de menos; pero es lo cierto que el tiempo transcurre, que la *Gaceta* está muda, las Cortes cerradas, los hombres de la situación abandonándose á la lucha personal y á las de influencia ó de destinos oficiales.

El optimismo, supuestas tales circunstancias, sería en nosotros candidez. Aguardamos con impaciencia los hechos.

Política y prensa

El Nacional:

«A estas fechas nadie sabe si la política que se va á inaugurar en Cuba tiene por base el programa Sagasta de 24 de Junio, aprobado por todos los personajes fusionistas, ó el radical programa Moret formulado en Zaragoza y desautorizado por Gamazo y Maura.

Como se ignora eso, ignórase también si el partido de Unión constitucional apoyará al gobierno ó le combatirá resueltamente; si los autonomistas de Gálvez y Montoro, leales á España, hacen causa común con los de Giberga y Terry, expatriados voluntariamente desde los comienzos de la guerra; si Labra aconseja de propia cuenta é en representación ajena; si Ortiz de Pinedo, Fernando González y Moya están con la Junta de la Habana ó con los correligionarios trahumantes puestos al habla con Moret; si el general Blanco va á hacer la guerra para lograr la paz ó va á mendigar la paz para aumentar la guerra; si el gobierno tiene plan fijo ó si no tiene plan alguno.

Los momentos son críticos. Nunca como ahora más necesario un gobierno fuerte, poderoso, lleno de energías, plétorico de fe; y nunca, por desgracia, ha padecido España un poder más flojo, irresoluto y anémico. O se conjura rápidamente el mal, ó las consecuencias serán tremendas é irremediables.

—El conde de Xiquena ha ido al ministerio de Fomento con una porción de proyectos luminosísimos, que irá desarrollando á medida que se le permitan las circunstancias.

Por lo pronto va á suprimir de un plumazo, según anuncia *El Día*, á todos los empleados de su departamento que pasen de la edad reglamentaria.

En un edificio tan nuevo como el del paseo de Atocha no debe haber nada viejo como no sea el mobiliario.

Caerán, pues, bajo la piqueta demoleadora de la cesantía los vetustos funcionarios que ofenden con sus arrugas y sus canas la estética del nuevo ministerio.

Gente joven, con bríos y entusiasmo para el trabajo, reemplazará á los que pasen de la edad reglamentaria, y no hay que decir cómo van á marchar desde entonces todos los ramos del ministerio de Fomento.

Estas salvadoras iniciativas son las que hacen falta. Con ellas se acreditan los ministros y se eternizan en el poder los gobiernos.

Y la cosa debe hacerse pronto, porque la verdad es que el despacho de los asuntos en Fomento anda casi tan atrasado como las obras que faltan por hacer en el edificio.

«Desde principio de mes—dice *La Epoca*—no se ha despachado ni firmado apenas asunto alguno; y por ello son muchas las quejas que se formulan. Entre otras, que se halla paralizada la expedición de los títulos de patentes de invenciones, cuyos derechos se hallan satisfechos, sin que los inventores puedan hacer valer sus derechos donde les convenga.»

En esta noticia debe haber algun exageración, pues precisamente lo primero que hizo el conde de Xiquena al hacerse cargo del ministerio fué encargarse el despacho de esos asuntos á un funcionario á quien llevó expreso para que todo marchara como sobre ruedas.

Y no es de creer que se equivocara en la elección.

—*La Correspondencia de España*:

«Entre la gente política se habla—estos días bastante acerca de la inteligencia proyectada de los distintos elementos conservadores.

Dícese que el general Azcárraga considera que puede ser pronto necesaria la proclamación de la jefatura del partido, y que todas sus inclinaciones están por la del Sr. D. Francisco Silvela.

También se dice que el Sr. Pidal piensa lo mismo, no en plazo tan próximo, inclinándose á inteligencias y procedimientos preliminares, no considerando urgente recorrer todo el camino en pocos días, porque esto no es preciso, dada la corrección de las mayorías, en las que no se notan corrientes que signifiquen impaciencias de cambios y mudanzas. También desearía el Sr. Pidal que fuera la unión tan amplia que no quedase fuera de ella ningún elemento de valía.

En cuanto al Sr. Elduayen, se dice que considera imprescindible la continuación del directorio, manteniendo ante los propósitos conciliadores de los demás su criterio de que toda combinación y mudanza en las agrupaciones debe hacerse en el Parlamento si está abierto, y con el concurso de las mayorías si está cerrado.

Esto se dice, sin que respondamos de su certeza y dispuestos á rectificar lo que pudiera ser inexacto.

Por otra parte, se dice también que entre los amigos del Sr. Azcárraga y muchos de los del Sr. Pidal hay grandes deseos de llegar á la pronta reunión con el Sr. Silvela y reconocer su jefatura.»

Carta de Madrid

19 de Octubre de 1897.

Se habla mucho en todos los círculos políticos y militares acerca de una cuestión interesante y de mucho juego en el actual estado de cosas.

Se dice que el ministro de la Guerra, Sr. Correa, no está conforme con sus compañeros de gabinete en diversas cuestiones, y como estos rumores van siendo del dominio público, convendría aclarar la situación nada airosa para el gobierno y menos para el ministro que se supone en disidencia.

Si estuvieran abiertas las Cortes, un debate político pondría las cosas en claro. No estándolo debe el general Correa pensar si conviene á su prestigio continuar vacilando entre sus propias opiniones y las que prevalecen en el ministerio.

Los Sres. Labra y Moret han celebrado esta tarde una conferencia de cerca de dos horas.

En ella han tratado de asuntos de Cuba y según se dice en términos generales, sin ultimar ni concretar ninguna cuestión, sin duda reservándose para cuando el jefe del gobierno esté aliviado de la enfermedad que sufre.

El gobierno está preocupadísimo (asi en superlativo) por las manifestaciones de simpatía que se preparan á Weyler en Cuba y en España.

Este, según noticias oficiales, embarcará el día 30.

Sobre esto hablaron ayer los Sres. Sagasta y Moret y presúmese que algo acordaron que determinó una larga conferencia entre los ministros de Guerra y Ultramar.

También se ha dicho que el gobierno ha comunicado órdenes á la Habana para que á todo trance se eviten esas públicas manifestaciones que tanto han de molestar el espíritu de los liberales.

¿Quién es Paterno?

Tratando la actualidad de la guerra de Filipinas, dice persona autorizada:

«D. Pedro Alejandro Paterno es un filipino que con tal de ver realizadas sus aspiraciones no vacilaría en prestar su cooperación de una manera decisiva á nuestra causa.»

Tiene la monomanía de poseer un acta de diputado á Cortes y no oculta sus deseos á quien con él mantenga detenida conversación.»

Da V. afectísimo,

EL CORRESPONSAL.—S. R.

Región

Zaragoza

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el presupuesto necesario para el replanteo previo á la subasta de los trozos 2.º, 3.º y 4.º de la carretera de Muel á Lumpiaque.

—La Dirección general de Instrucción pública ha concedido licencia al profesor de la Escuela de Veterinaria de esta ciudad D. Juan Castro Valero.

—Han sido nombrados profesores del Seminario General de esta ciudad: D. Francisco de Paula Rivas, para la cátedra de Oratoria sagrada; D. Vicente Bardaviu, para la de Literatura, y D. Elías Ger, para la de Arqueología; y directores del mismo centro docente, los aventajados alumnos D. León Torcal y don Eduardo Jordán.

—Ha cesado de prestar sus servicios á la Junta del Canal Imperial de Aragón, en el pantano de Mezalocha, por haber tomado posesión en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, del cargo para que fué nombrado por la anterior situación política, con motivo de su ingreso obtenido por rigurosa antigüedad en el escalafón del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, don Antonio Lasiererra.

—En la causa que se sigue contra un sujeto, como supuesto autor ó cómplice del robo cometido en el palacio arzobispal, fueron ayer á declarar ante el Juzgado correspondiente, los dos principales elementos de cierto casino instalado en la misma plaza de la Constitución y por frente á las mismas habitaciones del gobernador de la provincia.

No sabemos qué relación pueden tener esos señores con el robo hecho con escalamiento y nocturnidad en los interiores del palacio del arzobispo de esta diócesis.

Procuraremos enterarnos y dar cuenta del hecho, tan pronto como sea propicia ocasión, para no desbaratar los planes de la justicia.

Por de pronto damos la enhorabuena al juez del distrito del Pilar, que en la instrucción del sumario ha mostrado una actividad grandísima para llegar á feliz término.

—La junta organizadora de la becerrada que los dependientes de comercio celebrarán el día 24 del actual á beneficio de la «Cruz Roja», tiene ya ultimados todos los detalles.

El director de la lidia será nuestro paisano Nicanor Villa y presidirán la fiesta cuatro distinguidas señoritas.

Para que la función responda á los fines de su organización, todos los ingresos serán íntegros para la «Cruz Roja», pues los dependientes de comercio, con sus cuartos, han cubierto todos los gastos.

Muy digna de elogio es la iniciativa de los jóvenes dependientes, que realizarán una obra meritoria.

Para mayor comodidad de los abonados, se ha dispuesto que puedan pasar á recoger sus localidades por todo el día del jueves en la sastrería de los Sres. Samperio Hermanos.

Notas del día

Frutos de un relevo

El relevo del general Weyler comienza á surtir efectos antes de que el prestigio relevado abandone la isla. Los despachos llegados de Washington acusan actividad desusada de la junta revolucionaria, que se aprestan á secundar los rebeldes cubanos de todos los matices.

«Desde que se supo en New-York, escribe un corresponsal de la corte, que el general Weyler había sido relevado, los laborantes redoblan sus trabajos y no escasean órdenes á sus agentes de provincias para que aceleren el reclutamiento y aumenten la recaudación de fondos á fin de subvenir á los gastos de la campaña.»

Consta, positivamente, que están ulti-

mados los preparativos para la salida de varias expediciones filibusteras inmediatas á la marcha del ilustre caudillo Weyler. La junta de laborantes se ha anticipado á los planes del electo gobernador de Cuba.

La lectura de estos telegramas causa suprema angustia á todo buen español. No queremos los motivos de censura al gobierno liberal tan caros que engendren honda pesadumbre á la patria, pero si esos motivos llegan á las manos, sin extremar su busca, debemos justificar la oportunidad de nuestros avisos y ataques.

Los hechos, ciertos, indiscutibles, son que los planes filibusteros abortaron durante la estancia del general Weyler en la isla, y que relevado el caudillo, blanco de las iras contumaces de la manigua, el gobierno liberal desatiende las protestas, muy serias, de los leales, para escuchar más á gusto los aplausos producidos con manos que esgrimen la tea incendiaria y el machete separatista.

¿Cuál haya sido el móvil de este proceder? Fácil es dilucidarlo: el gobierno liberal, por razones de oposición, defendió la solución política, la política de atracción, la súplica formulada, no en el despacho de la cancillería, frente al enemigo armado.

Hace en año que el temor del reconocimiento de la beligerancia se explotaba con fruición por los periódicos fusionistas.

El gobierno conservador, á juicio de éstos, desprestigiaba la patria, porque reprimía manifestaciones callejeras y no impedía que los senadores yankees, peyorasen á su antojo en el capitolio de Washington.

El temor de que los Estados Unidos reconociesen la beligerancia á los separatistas era materia de todas las desdichas.

Hoy el partido liberal manda al general Blanco para que entre en negociaciones con los autonomistas, que pelean en la manigua, y como no es posible tratar con una agrupación sin reconocerle honores de beligerancia, resulta que los liberales, recelosos de que los norteamericanos nos pusieran la ceniza en la frente, son los que reconocen por su cuenta la beligerancia, son los autores de la afrenta.

A pesar del marasmo en que ha caído el pueblo español al golpe de tanta desventura, aun quedan átomos de energía y girones de dignidad. Por esto Madrid, el pueblo de los grandes apasionamientos que animoso corría á las estaciones para despedir á los caudillos de la patria, ha dejado al general Blanco solo, y el viva á España, lanzado desde la plataforma del coche vagón ha sido un viva oficial de esos que se pierden en el vacío porque el pueblo no los recoge.

Madrid y provincias no habían de saludar al caudillo del ejército en el mandatario de un gobierno para tratar con los rebeldes, como beligerantes, y ofrecerles, no generosidades de vencedor, sino imposiciones de enemigo.

Discurran los liberales sobre la elocuencia de los contrastes. Un general relevado, desprovisto de las magnificencias del mando, sin privanzas oficiales que explotar, se despide de la Habana entre aclamaciones populares y efusiones de entusiasmo.

Y otro general, con séquito oficial y autoridad abrumadora, marcha solo, el pueblo no ha querido enterarse de su despedida.

El uno vuelve á su casa, el otro va á reivindicar nuestro honor, y aún así parece que éste es el relevado y aquél el victorioso.

No se registra divorcio más distante entre gobernantes y gobernados.

Inválidos

1. El presidente del Consejo de ministros Sr. Sagasta. Dicese que de un catarro. Y se añade que el abuso de sudoríficos lo ha puesto peor.

2. El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Groizard. También á consecuencia de un catarro. Está visto: tienen propensión á *traviatos*.

3. El ministro de Estado, Sr. Gullón. Se encuentra constipado. Nos extraña, porque la cartera que desempeña hace sudar mucho estos tiempos. Un constipado internacional. Que lleva trazas de complicarse.

4. El ministro de Fomento, señor conde de Xiquena. Este no tiene reuma en la pierna, pero está de luto, motivo

por el cual no asistió al banquete celebrado en Palacio en obsequio de su majestad serenísima de Siam.

Conformes con la disculpa en lo que atañe al mencionado acto, mas entendemos que el luto no es óbice para que despache los asuntos de su incumbencia.

Y en lo que va de mes no se han echado seis firmas en el ministerio de Fomento.

No hay que apurarse, que está próximo el día 31.

Un periódico dice que «estos son los ministros inútiles, que los demás se irán inutilizando.»

¡Oportunidad funestísima! El Sr. Sagasta se mete en la cama después del fracaso de sus negociaciones con Labra, Giberga y demás autonomistas más ó menos rebeldes.

Y los otros enfermos, no menos ilustres, se entregan al cuidado de su físico cuando la opinión cubana dispone una manifestación magna al general Weyler, con vistas á resistencia á los acuerdos del gobierno, y el elemento carlista aguarda el ¡Arriba! de su jefe, y los jactanciosos socialistas exaltan las masas en contra de la ley de reemplazos.

Mas estas oportunidades ponen de relieve algo que honra al partido liberal, la inquebrantable, servil adhesión al jefe. ¿El jefe se halla con catarro? pues si alguno ha de estar enfermo que sea de catarro.

Y con disciplina y desinterés todo se vence.

Andan muy equivocados, los que creen que el médico de cabecera es el llamado á dar de alta á los indispuestos. La indicación vendrá de otra parte. Véase la prueba. Un periódico asegura que el médico ha dado permiso al Sr. Sagasta para abandonar el lecho y consagrarse á sus múltiples y variadas tareas.

Y en seguida *El Correo*, periódico de casa y boca, dice que aunque el presidente salga de su casa no irá á Palacio ni al despacho ni á ninguna parte.

Por lo visto son el telégrafo y el teléfono los que le darán el alta.

En el correo de Madrid ha llegado á esta capital el nuevo gobernador de la provincia, D. Félix Martín Berganza.

A la estación han salido á recibirle varios amigos políticos. Ocupaban también los andenes de la estación algunos empleados de las oficinas de Hacienda.

No nos sorprende esto, pues conocemos el padrino de D. Félix, D. Joaquín López Puigcerver.

Además, ¿quién sabe si habrán sido invitados con anterioridad para dar más solemnidad al acto?

Nosotros, siempre amantes del principio de autoridad, damos la bienvenida al nuevo gobernador de la provincia, deseándole el mayor acierto en el desempeño de su cargo. Conocemos de antiguo el carácter extremadamente bondadoso del Sr. Berganza, abonado en absoluto á ingerencias de personas extrañas en todo aquello que concierne al desenvolvimiento de la política provincial, y no podemos ni debemos hacer prejuicios en estos momentos, porque siempre ha sido el móvil de nuestros actos la más estricta imparcialidad.

Somos nobles enemigos políticos; y por esto no tenemos inconveniente en ofrecer nuestro humilde concurso en todo aquello que sea justo y tienda á la buena administración de los intereses de la provincia.

Sea, pues, bien venido el nuevo gobernador D. Félix Martín Berganza.

Intencionadamente se ha dado fuego á un pajar de D. Carlos Luna, vecino de Alcolea de Cinca.

Las pérdidas materiales que ocasionó el siniestro ascienden á mil pesetas.

Desconócese el autor ó autores del hecho.

Nuestro querido amigo, celosísimo ingeniero de Obras públicas de esta provincia, D. Blas Sorribas, ha sido nombrado ingeniero de la compañía de hierros del Norte, con residencia en Madrid.

Sentimos la ausencia de tan recto funcionario y á la vez le felicitamos por lo ventajoso de su traslación.

Los hechos más insignificantes realizados por jefes y oficiales generales tanto en las islas Filipinas como en la de Cuba durante la actual campaña, ha sido motivo suficiente para que los periódicos

de mayor circulación dediquen columnas enteras á comentar la gestión militar de aquéllos, y nosotros sin motivo que lo justifique hemos olvidado á nuestro paisano Ismael Banzo, empleado, probo laborioso, y honrado de la Tesorería de Hacienda, buen hijo, padre cariñoso y esposo modelo, que al tener noticia de que una horda de salvajes, hijos desnaturalizados de nuestra madre patria, había dado el grito de independencia, abandonó la tranquilidad del hogar, y la propiedad de un destino adquirido al amparo de la ley conocida por la de sargentos, para ir á pelear por la integridad de la patria allende de los mares.

Hoy que sabemos que sus desprendimientos y valor puesto á prueba en varios combates sostenidos contra el enemigo, ha sido premiado con un ascenso además de las cruces con que ha sido condecorado por algunos de sus hechos de armas. Enviámosle la más cumplida enhorabuena, nunca tan expresiva como la siente nuestro corazón.

El lunes pasado, á las cinco de la tarde se reunieron los diputados provinciales conservadores zaragozanos, acordando enviar una expresiva carta al jefe provincial del partido el exministro Sr. Castellano, reiterándole su incondicional adhesión y manifestándole al mismo tiempo la confianza que todos los firmantes abrigan de que ha de conducirles en adelante por los derroteros políticos más convenientes á la agrupación á que pertenecen y á los intereses de esta región.

Según nuestras noticias, en breve se reunirán los diputados á Cortes y senadores del mismo partido con objeto de tomar análogo acuerdo.

El sabio y virtuoso obispo de la diócesis de Jaca, está haciendo la santa visita pastoral.

El viernes y el sábado último los paso en Sallent, importante villa de la alta montaña, de renombre por su puerto de acceso á Francia y por ser cabeza del valle de Tena, como de antiguo se le llamó.

Allí se le hizo al prelado, cariñoso y entusiasta recibimiento; tauto por el sentimiento religioso de aquel honrado y cultísimo vecindario, como por la excitación que al pueblo hizo su celoso é ilustrado alcalde, amigo nuestro muy querido, D. Mariano Fanlo.

Gustosos transcribimos la alocución aludida, aun á trueque de hacer padecer la reconocida modestia del digno alcalde de la villa de Sallent.

«A mis compañeros de Concejo, señores de la Junta de asociados y demás vecinos:

Hoy, con motivo de la visita pastoral que nuestro ilustre prelado gira por toda la diócesis, se nos presenta ocasión de demostrar una vez más que por algo con justa razón se ha dicho: «Sallent, cabeza del valle de Tena.»

Los pueblos van por donde se dirigen. Si los mayores contribuyentes dan el ejemplo, todo el vecindario lo seguirá, y habremos cumplido como católicos y ciudadanos.

Recordad lo que nuestros padres hacían en idénticas ocasiones: así supieron alcanzar aquel ilustre nombre de *Hombres de Sallent*, que en todas las esferas sociales tuvieron tan buenas relaciones.

No espero menos de vuestra proverbial corrección y sensatez, para demostrar á nuestro querido Obispo que no se ha equivocado al decir en su cata pastoral, que era Sallent el pueblo principal de los que iba á recorrer en esta etapa de su visita.

Algo de tiempo habrá que robar á vuestras ocupaciones, pero así os lo agradecerán Dios, nuestro Prelado y vuestro alcalde *Mariano Fanlo*.—Hoy, 15 de Octubre de 1897.»

Si es en Santander donde desembarca el general Weyler, tendrá un recibimiento tan entusiasta como el que se anuncia en la Coruña, porque también allí, como en todas provincias, la opinión pública está á su lado.

La Atalaya, diario muy popular en aquella región, escribe lo siguiente:

«El injusto é inmotivado relevo del general Weyler, así como la «amenaza» de ver concedida en muy breve plazo la autonomía á la isla de Cuba, han producido honda inquietud y profundo malestar en

la opinión. Weyler era una garantía de terminar en breve tiempo la guerra con la guerra, sacando limpio é inmaculado el honor de la bandera. La autonomía es una imposición vergonzosa de los Estados Unidos, á la que nuestro gobierno concede, deshonrándose é hiriendo de muerte al comercio peninsular. ¿Cómo, pues, no hemos de ver con noble orgullo que Santander sea una de las primeras capitales de España que, sacudiendo el enervante escepticismo que corroe la vida nacional, protesta virilmente ante la opinión de las torpezas, debilidades y atropellos cometidos por los funestísimos hombres que nos gobiernan? Con reconocimiento profundo y con verdadera alegría publicamos hoy la carta con que nos honran los caballeros firmantes, por ser una prueba indudable de que la opinión no puede ni quiere hacerse solidaria de la ruina de la Patria.

«Hermoso acto de civismo realizan los que hoy ante España entera protestan de las locuras autonomistas del gobierno! ¿Será secundada é imitada por las demás provincias tan elevada conducta? En nombre de la Patria, invocando los fueros del compañerismo, suplicamos á todos nuestros colegas de Madrid y de provincias den á conocer á sus lectores esta patriótica carta. Quizá lo que hoy hace Santander encuentre eco en la Nación y dé lugar á ser causa de una gigantesca manifestación nacional que impida al señor Sagasta realizar su funesto programa!

«Mucho confiamos suceda así: pero si nuestras esperanzas salieran fallidas; si sólo el silencio respondiera al valiente grito de alerta dado por la montaña, mañana, cuando el mal no tuviese remedio; cuando la Nación avergonzada llorara las funestas consecuencias de lo que aún hoy puede evitarse, siempre quedaría á Santander el consuelo de poder decir con voz muy alta: Nosotros hicimos cuanto nos fué posible por evitar á España el deshonor y la ruina. Nosotros, al menos, ejercimos el derecho que la razón y la ley concede á todo ciudadano para protestar de lo que repugna á su conciencia y de lo que juzga pernicioso para su Nación.»

Véase en 4.ª plana el anuncio de ultramarinos de Miguel Cervero.

Correspondencia

Valle de Tena

Sallent 17 Octubre 1887.

Como ya se habia anunciado por su pastoral, llegó á esta villa nuestro ilustrísimo prelado la tarde del día 15, saliendo á recibir el ayuntamiento, empleados públicos y todo el vecindario, haciendo su entrada oficial solemne bajo palio, con cruz alzada, pendón llevado por los mozos y piquete de carabineros.

Nos dirigimos á la iglesia y después de las ceremonias de ritual nos exhortó con su dulcísima palabra á que asistiéramos á todos los actos religiosos que tendrían lugar mientras su estancia aquí y nos aprovecháramos de los frutos de la santa pastoral visita.

Efectivamente; aquella noche hubo rosario y una tiernísima plática para prepararnos á recibir debidamente el pan de los ángeles. A la mañana siguiente confesiones y el acto de la confirmación en el que nos explicó el señor obispo el sacramento que iba á administrar y sus efectos.

Fueron padrinos de los confirmados el ilustrado y apreciado médico titular don Pedro Sánchez Cruzat y D.ª Emilia Acín de Fanlo.

Reunido nuevamente el pueblo por la tarde, nos tuvo nuestro queridísimo obispo más de una hora pendientes de su voz, que parecía más que hombre un espíritu evangélico, llevando á todos los rincones del Pirineo las enseñanzas del catolicismo.

Por último, hoy ha sido para Sallent un gran día de fiesta religiosa. A las ocho y media misa de comunión por Su Ilma. habiendo recibido el pan de los fuertes unas 200 personas. A las diez misa solemnisima de terno con S. D. M. expuesto, siendo celebrante el digno sochantre de Jaca D. Antonio Ayarra, quien acompaña á su ilustrísima como secretario de visita, ser-

món por el incansable señor obispo, que versó sobre las grandezas de Jesús Sacramentado.

Gratísimas son las impresiones que todos los fieles de Sallent conservamos de esta santa pastoral visita, que mejor podría calificarse de santa misión.

¡Ojalá que nuestro querido é ilustrado prelado se lleve tan gratos recuerdos de sus diocesanos los sallentinos!

Ha sido obsequiado por el ayuntamiento y el segundo día hubo recepción á la que asistieron las autoridades y mayores contribuyentes, resultando una animada reunión, habiendo quedado todos muy complacidos.

Quiero hacer también mención de la bien ejecutada serenata, que compuesta de laud, bandurria y guitarras, obsequiaron á su amado obispo los mozos de esta villa, acompañados de los simpáticos jóvenes Félix y Joaquín Sánchez, ejecutaron escogidas piezas, terminando con la clásica jota, cantada con estilo y potente y sonora voz por el joven sallentino Pablo Bergua.

A las cinco de esta tarde ha partido su ilustrísima, despedido por todo el pueblo, para el de Lanuza, hasta donde fué acompañado por las autoridades y amigos particulares.

Suyo afectísimo,

EL CORRESPONSAL

De todas partes

Extractamos de un artículo de la *Gaceta de la Banca* sobre los cambios, esto:

«La compleja cuestión de los cambios, al presente, ofrece mayores dificultades que nunca, por haber adoptado durante los últimos años Austria, Rusia, Chile, el Japón, Honduras, Costa Rica y el Salvador el talón oro, por el cierre de las casas de moneda de la India, la cesación de la acuñación de la plata en el Perú y la actitud de los Estados Unidos é Inglaterra.»

También se atribuye la oscilación de los cambios á la pobreza de nuestro país; á la ley de prórroga del Banco de España para emitir billetes, á la falta de oro en circulación, á que en nuestras transacciones nos valemos de la plata y al estado ruinoso de nuestra Hacienda.

Es casi evidente que el alto precio que alcanzan para nosotros los francos y las libras lo ha producido las ventas que desde hace años vienen realizándose en nuestras Bolsas, de una gran masa de papel exterior que los mercados extranjeros, muy especialmente París, nos fué devolviendo; en que los hombres de negocios precisando fondos para dedicarlos á empréstitos y operaciones de mejores perspectivas que nuestro papel, se han deshecho de él medrosos por el estado alarmante con que suele pintar nuestros asuntos financieros.

Claro es que á estas causas, ya antiguas, ha venido á unirse la muy importante para España de las guerras coloniales, y la precisión en que nos hemos visto de adquirir material de guerra y de marina, y hacer los reembolsos por medio de la plaza de Londres de las remesas de dinero á Cuba.

Contra el desequilibrio de los cambios, según la *Gaceta de la Banca*, el remedio más eficaz y de momento es que el Gobierno y el Banco de España procuren el establecimiento de sucursales ó agencias de dicha importante Sociedad de crédito en el extranjero, muy principalmente, lo cual facilitará también al comercio español más amplia esfera; proyecto que viene acariciándose desde la llamada ley de Tesorerías de 12 de Mayo de 1888, á la que contribuyó en gran manera el actual Ministro de Hacienda Sr. Puigcerver y cuya reforma no ha llegado hasta ahora á la realidad, con perjuicio de los intereses nacionales.»

Tendrá lugar en Burdeos, desde el 27 de Noviembre hasta fin de Diciembre próximos, una Exposición Internacional organizada por la Unión de los Sindicatos de Burdeos y del Sudoeste de Francia, de todos los productos pertenecientes á los ramos siguientes: comercio, alimentación, higiene, viticultura, cervecaría, etc.

Han llegado á Barcelona, procedentes de Palma, 100 reclutas, que con los 900 que ya se hallan reconcentrados allí, se embarcarán para Cuba hoy miércoles.

A causa de reformas que se han implantado en la calle Marión, Nueva York, la casa que en ella posee Mr. Applegate, quedó treinta pies fuera de la acera, y poco deseoso de derribar su casa de cinco pisos, como han hecho sus vecinos, el dueño de ésta convino con el contratista Clynes, quien trasladó en 1888 á otro punto el Hotel Brighton de Coney Island, que probara á colocar su inmueble en sitio conveniente, mediante 2.000 pesos que le entregaría.

El contratista puso manos á la obra, sustituyó los cimientos por enormes maderos sostenidos por crics, y colocó en el suelo vigas á modo de rails, sobre las cuales habia nde deslizarse trozos de madera.

Terminado ese arreglo, se unieron á esos trozos de madera gruesos cables que se arrollaban á cabestrantes, movidos por caballos, y se procedió con toda la prudencia al arrastre de la casa sobre la vía improvisada.

La operación duró todo el día, pero la casa fué trasladada sin sufrir el menor daño, á treinta pies de distancia, donde ha quedado tan firme como en el antiguo sitio que ocupó.

Se han verificado en Granada las pruebas de la pólvora sin humo fabricada por el cuerpo de artillería. El resultado ha sido excelente.

Según datos matemáticos que publica *La Defensa*, los proyectiles Maüsser disparados con pólvora sin humo fabricada en Granada alcanzan una velocidad media de 685 metros.

La carga de cartuchos con pólvora granadina es de 10 centigramos menos que los cargados con pólvora de Rothuraid.

Las presiones desarrolladas por nuestra pólvora en fusiles Maüsser son de 243 atmósferas menos en centímetro cuadrado.

Este resultado supera á toda ponderación, porque hasta hoy la mejor pólvora sin humo que se producía en Europa era la de Rothuraid, que resulta muy inferior á la española.

Esta pólvora sin humo es la primera fabricada en España y su fabricación representa un gran triunfo para nuestro cuerpo de artillería y no tendremos que comprarla en el extranjero.

No parece que el señor ministro de Estado, ni el gobierno en conjunto, tengan el pensamiento de reemplazar, por ahora, al ministro de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome, cuyos servicios en dicha legación se consideran convenientes en estos momentos.

Tal vez más adelante, y en vista del curso que lleven las negociaciones diplomáticas que median entre el gobierno de Madrid y el de la república norteamericana, se haga indispensable el cambio de representante de España en los Estados Unidos.

Sección Varía

Lo de siempre

Copiamos de un periódico republicano:

«El gobierno liberal pasa grandes sofócones haciendo combinaciones para el alto personal.

No es tan fácil la cuestión, al contrario, tiene miga, pues todo Dios le atosiga con su audaz aspiración.

Hay quien se encuentra dispuesto á obtener un beneficio, y habla de su sacrificio aceptando un alto puesto.

Hay quien sus méritos cuenta como títulos honorosos; y hay, como siempre, golosos que van en pos de una renta.

Y no faltan pretendientes, con hambre un poco atrasada, que al contemplar la tajada gruñen y enseñan los dientes.

Estos males son eternos y sus disgustillos cuestan, pues son de los que molestan y asiran á los gobiernos.

Ya lo sabe bien Sagasta que lo ha pasado otras veces... pero, en fin... ¡quien quiere peces tiene que mojarse el...! (¡basta!)

No es posible contentar á todos y darles cosas, y además son numerosas las bocas que hay que tapar.

Aquíes donde se tropieza por muy diferentes modos... ¡no hay huecos para que todos puedan meter la cabeza!

Y hoy, por los viejos registros con que el *turrón* se conquista aumentan tan larga lista los hijos de dos ministros.

Aspiran á un cargo serio siendo soldados bisoños, los tiernecitos retoños del árbol del ministerio.

Y chillan como el que más, y si no logran su gusto van á dar algún disgusto en unión de sus papás.

Que aquí todo el mundo aspira y no falta desahogado que se siente lastimado aunque parezca mentira.

Sobrados están de ensueños los de buen sentido faltos por eso á puestos tan altos siempre van hombres pequeños.»

Si esto sucede en la Corte, al centro de nuestra España, ya casi no nos extraña lo que pasa aquí en el norte.

Pues son tantos los ilusos, tantos los que ven visiones, que hacen falta por montones, credenciales, para intrusos.

TELEGRAMA

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 20.—1 tarde.—(Números 3.027, 3.028 y 3.029).

Interesante á los mozos del actual reemplazo

Se ha prorrogado el plazo de reemplazo para los mozos del último cupo cuyo expediente no se ha fallado y están en espectación de exención por haber interpuesto recurso de alzada.

De la Habana

Telegrafian que se ha encargado interinamente del mando del ejército que opera en la isla de Cuba el general Jiménez Castellanos.

Consejo

Hoy se celebrará el Consejo de ministros preparatorio para el que ha de tener lugar mañana.

Ministro y general

Aclárase la cuestión surgida entre Moret y el general Suárez Inclán.

La llegada de Weyler

Coméntase animadamente que la escuadra, por orden del gobierno, reciba á Weyler á su arribo á la Coruña.

Pasajeros envenenados

Algunos emigrantes de los que conduce el vapor «Agordat», han fallecido envenenados.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Véase en la cuarta plana el anuncio «La Competidora.»

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates, elaborados á brazo de MIGUEL CAVERO HUESCA

Este establecimiento, que cuenta 21 años de antigüedad, avisa á su numerosa clientela de dentro y fuera de la capital, que ha recibido buena remesa de garbanzos buenos, legítimos castellanos, finisimos y muy económicos, desde el tamaño gordo al más delgado; también está bien surtida esta casa en todas las clases de géneros que expende y que vende con la mayor economía; 50 arrobas de queso roncaldés legítimo; 300 botellas de vinos de Jerez y licores de varias clases; arroces superiores y media-

nos; azúcares terciados, blancos, pilón y cuadrillos; salchichón de Vich desde 19 reales kilo; jabones de primera; aceite de oliva superior; vino rancio y vino tinto seco, de la cosecha de esta casa, á 30 céntimos litro, 10 reales cántaro y 37'50 pesetas neto; vinagre clarete; conservas de hortalizas en latas, clases garantizadas y precios nunca vistos. Nadie compre latas sin visitar antes esta casa; conservas; pescados de varias clases en latas de medio kilo; velas de cera pura garantizada; velas y cerillas de

segunda y tercera clase desde 9 reales kilo; bujias en cajas y á granel desde 1'65 pesetas kilo; pastas para sopa, varias clases; postres galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo; chocolate de la Colonial, Española, Matias López y el tan superior que esta casa elabora á brazo; semillas de varias clases; almidón del Gato desde 4 reales kilo; cafés tostados y crudos; especias de todas clases, molidas y sin moler; cañamones, alpiste y otros muchos artículos que por su extensión no se enumeran.

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAIS EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

Muchachas solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, venid sin recelo, pasad por mi casa que yo os aseguro quedaréis prendadas. No penséis que al novio, si en la esquina aguarda, de tanto esperar le saldrán las canas; pues rápidamente se sirve en mi casa y así os queda tiempo de pelar la pava.

son garantizados y no hay más que verlos, no hay más que probarlos. En cristal y loza tengo mil regalos y aquí se da un VALE por un REAL de gasto. Conque... ¡ojó! solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, leed esta lista completa y variada y sabéis en donde está vuestra casa.

Garbanzos, clase extra 1.^a, 14 pesetas arroba; id. superior 2.^a, 12 id.; id. buenos 3.^a, 9 id.; Arroz clase extra 1.^a, 7 id.; id. superior 2.^a, 6 id.; idem bueno 3.^a, 5,50 id.; Judias de León, 60 céntimos kilo; id. pintas, 60 id.; Bacalao Escocia 1.^a; 1,15 kilo; id. Truchuela 1.^a, 0,95 id.; id. Noruega, 1 id.; Azúcares: 1.^a florete, 1,15 id.; 2.^a blanco, 1 id.; 3.^a terciado, 0,95 id.; Mascabao, 0'90 idem; Centrifuga, 0,88 id.; Bujias de todos los tamaños, 1,60 id.; Conservas á precios de fábrica; Almidón remi, 0,95 kilo; Café tostado diariamente, 6 id.; Pastas para sopa, 50 clases; Pastas para postre desde una peseta kilo; Chocolates elaborados á brazo desde 60 id.; Salchichón de Vich á 19 reales id.; Chorizos riojanos á 4,50 id.

Esta casa garantiza todos sus artículos. Todo el comprador que lleve valor de 25 cts. se le dará un vale que reuniendo cierto número podrá elegir un regalo.

Todos mis artículos

ESTERERÍA DE MAGÍN IBARZ COSO ALTO, 26

En este acreditado establecimiento se ha recibido un gran surtido de todas clase de invierno y de verano y se colocan á precios tan reducidos como los siguientes:

Estera de esparto....	0'50 pesetas vara
Id. blanca de id.....	0'55 » »
Id. de cordelillo.....	1'10 » »
Id. de pita.....	1'25 » »
Id. de flores.....	1'75 » »
Id. de verano.....	1'50 » »

Se colocan alfombras

En el mismo establecimiento se venden bombones baratos de ocho cántaros.

COSO ALTO, 26

Sastrería de JOAQUÍN ESPIÉRREZ Coso bajo, 67, principal

Se construyen toda clase de prendas de vestir con arreglo á los últimos figurines, acreditándolo su numerosa clientela, con la elegancia, prontitud y economía que se sirve en esta casa.

NOTA.—Se necesita un oficial que sepa su obligación y un aprendiz.

Á LOS CONSUMIDORES de CHOCOLATES

Por lo mucho que en estos dias se viene hablando de los chocolates que se expenden en Zaragoza, cumple á este acreditado establecimiento, de los que elabora á satisfacción del público.

D. MANUEL BORAO

en su antiguo obrador de la calle de las Armas, núm. 9, hacer constar que los chocolates del precio de peseta treinta céntimos en adelante, son de puros cacaos, azúcar y canela superiores; y que las clases económicas de á peseta y de ochenta céntimos, contienen materias enteramente alimenticias y saludables, abundando en ellas los cacaos con el color propio de los mismos.

Puede comprobarlo quien quiera, y recibirá instrucciones de esa elaboración en el mismo establecimiento, el que las pida.

Se compite y reta en bondad y economía á cualesquiera otros de sus clases venga otro que mejore y haga puro el chocolate de á peseta.

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES
PIANOS, PIANOS, PIANOS
Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA
Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar
Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.
De once á una, Coso alto, 51

SE VENDEN

á precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

La Competidora

PARA MAÑANA

Sardineta fresca.....	0'75 pesetas kilogramo
Id. catalana.....	0'90 » »
Merluza.....	1'20 » »
Bonito en escabeche.....	2'00 » »
Sardineta escabechada..	1'20 » »

No se pregonará ningún pescado. Todos los pescados que se anuncian son los que se reciben en el día.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

MOLINO HARINERO

Se arrienda en Alcalá de Gurrea. Informarán en dicho pueblo D. Manuel Rivas; y en Ayerbe D. Ricardo Monreal, su dueño. Se exigirá garantía ó buenas referencias, á satisfacción del dueño.

CANARIOS

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 83, 2.º, derecha

Juguetería y quincalla
Precios económicos
Mercería, hilos y alfileres
Ventas positivas

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujias estearicas